凡人故事

漏气的车子

□郭亚枚

下班的时候,发现车子漏气了。

能感到那种瘪气的轮胎碾在路面上的无力感,我心里一凉,趴在地上看看,希望能凑合着骑回家。轮胎一直有慢杀气的毛病,隔几天打打气。

既然不耽误骑,我就一直将就,这一凑合就是半年。 下班急着回家,车胎却突然没气,好像一个女人对一件华服的期待,临了临了确告知没货,沮丧透顶。

华服的期待,临了临了佣音和没 车子漏气,不是第一次了。

已经是二十多年前的事了。那时在洛阳上班,骑那种横梁的二八自行车,一礼拜回家一次,要穿闹市,过伊河,走田间小路,大概一个小时的路程。那时候年轻,精力充沛,从不觉得累。回家途中总是满满的渴望,浑身都是劲,自行车被我蹬出了房车的幸福感,耳边风声呼呼,路边的杨树、桐树都被我抛在身后。过了伊河,路上行人渐渐少了,我就哼起喜欢的歌谣——在那遥远的小山村,弹起我心爱的土琵琶,唱起那动人的歌谣。混搭是我永不改变的基础,几首熟悉的歌串烧,有种江湖任我游的潇洒感。

大概是夏天吧,是个礼拜五,下班后我骑车往家赶,刚过伊河,就觉得骑车子好吃力,仔细一看是车胎扎了。前看看后瞅瞅,是返回洛阳还是继续往家赶?返回洛阳还要过河,前面一二里地就是村庄,归心似箭,我决定继续往家赶。也许。能借个气筒呢,对吧?

天色渐渐暗了下来,村里第一家大门紧闭,青涩年少,

脸皮子薄,我没那勇气去拍门借东西。第二家门开着,我立在门口左看看右望望,心里打鼓,怕门里有狗,怕人家回绝。踌躇再三,硬着头皮在门口喊道,有人吗?有人吗?第二声听到一个男人的声音回道,干啥呢?我连忙说,有气筒没,我过路的,车子没气了,想借个气筒。那男人也不出门,闷声闷气的说,没有!

我心里凉洼洼的,心里暗道,小气鬼!

级续推车往前走,有种冲动,不借气筒了,干脆就推回家吧!天越来越黑,我看到一个老太太坐在门口,微胖的身材,身上一贯的那种奶奶类花衣花裤,我轻声问道,婶婶,你家里有气筒吗,我想借一下。老太太闻声扭过头,说,借气筒是吗?我给你取。我心里一暖,所有沮丧,困顿都一扫而光,有久旱逢甘霖的畅快,也有热泪盈眶的感动。

多年后的今天,我已不记得她的模样了,可是她的笑脸,她温和的语气给了我无比的感动。

夜里回家和妈妈说了这事,妈妈装了一大包花生,交代我一定要带给人家,谢谢人家。第二天,我经过那个村子,没见到老太太,可能是她的儿媳在家,说不要花生,不值当的事。我一连声地说,要谢谢,要谢谢,然后丢下东西连忙跑了。

一件小事,有被拒绝的心寒,也有被救助的温暖。从那时起,我就发誓,如果别人遇到了困难,我一定会出手相助。 还有一件事,我刻骨铭心。

2005年五月,麦子成熟时节,却没有收割机,村里的人

都心急火燎。对门的小玉跑到我家说,她家亲戚有台收割机在邻村地里收麦,咱俩个去叫车吧。

我和小玉骑着她家的三轮车赶到邻村。收割机正在 热火朝天的忙碌,和司机说了情况,他也同意,但要把这块 地割完,还说要再叫一辆收割机也去。坐地头老等,不管 太阳多晒,也不顾收割机扬起的麦灰多脏,我和小玉心里 乐开了花,只盼着机器早一分钟开到自家地里。快中午时,司机终于忙完了,小玉坐收割机带路回去,我骑三轮车 回去。那时候我只是刚学会骑摩托车,对三轮车是个小白,也不知哪来的勇气就答骑三轮车回去。

刚骑时还算顺利,但拐到村路上时,路一高一低,坑坑 洼洼,车子不受控制,灭火了。正中午,大太阳晒着,烤的 头疼,路上连个人也没有,我连打几次,车子像睡着了一 样,没一点反应。一上午蹲在地头等车,没喝一口水,喉咙 冒烟,现在车又打不着了,真的是欲哭无泪了。

坐地下歇会,自己的牛脾气又上来了,推车回去,那情形也只 有这样了。那时候也没电话叫不来救援,车子扔路边又怕丢了。

火辣辣的大太阳,晌午的麦田里,一手扶把,一手拽着车厢,一个女人用尽浑身的力气,推着一辆破三轮车,弯腰弓背,身上的汗水顺着衣服噗噗地淌。

宠辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,望天上云卷云舒。 生活里很多猝不及防的意外,我们要学会坦然去面对,而不是怨天尤人。

灯下走笔

鞠躬尽瘁话刘恕

□ 杨群灿

宋神宗熙宁四年(1701),司马光在万安山下、伊水之滨筑独乐园,编撰编年体史书《资治通鉴》。这是一项浩大的工程,皇帝让司马光组建写作班子时,司马光首先推荐了比自己小十三岁的江西人刘恕,他说:"馆阁文学之士诚多,至于专精史学,臣得而知者,惟刘恕耳。"

刘恕从小就十分聪慧,读书过目成诵,小伙伴们有什么问题,没有他不知道的,他对伙伴们说,其实书中什么都有,只要多看书就都明白了。八岁时,家中来客人聊天,谈起孔子,说孔子没有兄弟,刘恕立刻举《论语》"以其兄之子妻之"一句以对,满座皆惊。十三岁时,刘恕拜谒晏殊,向他请教,反复诘难,连这位有名的"宰相词人"也被问住了。刘恕十八岁登进士第,主考官赵周翰提了二十几个关于《春秋》和《礼记》的问题,他都对答如流,先谈注疏,再列举先儒们各种不同的看法,最后发表自己的见解,主考官大为惊异,遂擢刘恕为第一;到国子监试讲经书,又列第一,一时名动京师。

刘恕笃好史学,对上下几千年间的史事,不论巨细,了如指掌,所以,在《资治通鉴》的编修过程中,刘恕最受倚重,被委为首席"著作佐郎"。遇到纷杂难治的史实,司马光多让刘恕处理,如五代十国这段历史,"群雄竞逐,九土

分裂,传记讹谬,简编缺落,岁月交互,事迹差舛",司马光认为"非恕精博,他人莫能整治",因此五代的编写任务就交给了他。《五代十国纪年》《十六国春秋》等都由刘恕独立完成,他还采集太古以来至周威烈王期间的史实,《史记》《左传》中没有载人的,编为《通鉴外纪》。编书的通部义例、编次安排、编修断限等问题,司马光都和他进行专题讨论。刘恕把毕生的精力都献给了史学,献给了《资治通鉴》,对编修《通鉴》出力最多,贡献也最大。

协修《通鉴》时,刘恕嫌家中藏书不足,得知在亳州做官的学者宋次道家中藏书丰富,就不远数百里跑去借阅,宋次道以丰盛的酒席款待他,他却说:"您应该知道,我是慕名来借书求知的,不是享受的,请您把酒肴都撤了吧。"刘恕昼夜口诵手抄,废寝忘食十多天,直到把自己所需要的资料全部读完、抄完。宋次道赞叹说:"您这种吃苦精神真令人钦佩。"刘恕笑着说:"哪有什么苦啊?越读书越明理,我倒觉得有无尽的快乐在其中呢!"

编书之余,司马光和刘恕等人经常上万安山游玩,有一次,见山道旁一通古碑上刻着五代时一些将领的名字,众人都弄不清这是些什么人,刘恕一一讲出他们的事迹始末,大

家回独乐园查看史书,果然如刘恕所说,一点也不差。

刘恕为人廉洁刚直,曾当过巨鹿主簿和和川县令,对质朴厚道者,他会亲之如兄弟,对奸佞谄谀之徒则疾之如仇,史书说他"严簿书,束胥吏,抚鳏寡,绳豪猾,纤细曲直,可为后世法",当时的能吏都自以为不如。在政治上,他虽然坚决反对王安石变法,但决非趋炎附势之徒,当面表示赞成,背后进行诋毁,而是"面指其事,是曰是,非曰非","议其得失无所隐"。

刘恕家里非常贫困,但一毫也不妄取于人。有一回,他从独乐园南归省亲,时令已届初冬,可还没有御寒衣物,临行时,司马光送给他几套衣服和一床旧豹皮褥子,他再三辞谢,司马光执意要送,他只好勉强收下,走到颖州时,将司马光所赠之物全数寄还。

刘恕虽然博学,但并非刚愎自用之人,他曾著书自讼,称自己有"二十失""十八蔽",及时反省自己并改过,这种"自攻其短,不舍秋毫"的坦荡胸怀,令人肃然起敬。

熙宁九年(1076),刘恕患风挛疾,右手足偏瘫,但病魔没能夺去他著作史书的坚强意志,虽卧病在床,还借别人的书来参校自己所著之书的是非得失,仍然"苦学如故,少闲,辄修书,病亟乃止。"元丰元年(1078)九月,刘恕去世,享年四十七岁。

对刘恕的死,司马光非常痛惜,在为刘恕《通鉴外纪》 作的序中,司马光悲叹道:"嗟乎!以道原(刘恕的字)之耿 介,其不容于人、龃龉以没固宜,天何为复病而夭之耶?此 益使痛惋惝恍而不能忘者也。"



灯下漫笔

初为人妻

□ 宁妍妍

在网上看到一个小视频,一个男的每次出车回来都给他媳妇捎回一大堆脏衣裳。这让我一下子想到了我刚刚结婚的时候。

那时,公公和小叔子也是跑大货车的,一出去就是个把月。每次回来,他们都会把车上的被褥和脏衣裳放在市区我家,他们再回老家。加上司机,三个大男人用过的被褥简直能把我熏晕,那浓重的烟味和脚臭气充满了房间,堆在地上山一样。

当时,我23岁。说实话,当闺女时,从没洗过这么多衣服,更没拆洗过被褥。可如今我已为人妻,虽不乐意,但还是耐着性子把所有衣物都洗得干干净净。

没多久,小叔子的女朋友带着她的一个女性朋友来我家住。两个姑娘都是从老家来洛阳找活干的,来之前,公婆给我打电话,说,先让她们住在我家。我刚结婚,又内向腼腆的很,就没说啥。每天下班后,我都会赶回家做晚饭,做好后,再喊俩姑娘吃。好多次,到第二天了,俩人头天吃的饭碗还没有给我送到厨房。她们上班早,走后,我再到她们房间里拿。有时候,孩子爸下班早,我还没有下班,他就去接我。说和那俩闺女在家太尴尬。俩姑娘在我家住了两三个月,因手机卖的不好,拿不到几个钱,不干了。

过了没多长时间,不知因为什么,这个女孩儿和小叔子分了手。一年后,我的宝宝即将出生。小叔子也刚交了新的女朋友。我怀孕后把工作辞了,在家附近开了一间土杂店。面临生产,我和孩子爸打算把店关门一个月,待我出了月子再开门。公婆说,不用关门,让小叔子的女朋友

来帮忙看店。我和孩子爸都认为那样做不妥,但公婆一再劝说,很是坚持。我俩也不好再反驳。我在家坐月子时,公婆担心小叔子的女朋友一个人在店里没人说话,就让小姑子来帮忙。当时,小姑子的女儿才八个月,就抱着女儿一起来我家。那时因为某种原因,大货车已卖,都住在我家。九十来平米的房子,总共住了九个人。我们一家三口在次卧。小姑子和闺女及婆婆在主卧。小叔子的女朋友住在书房。公公和小叔子在客厅打地铺。

后来,小叔子和她的女朋友在我家附近开了一个蔬菜店卖菜,还住在我家。全家人的日常生活,我负责煤气费和水电费及基本开销,小叔子和她的女朋友提供蔬菜。

每天晚上我从店里回来走到楼下,都能听到四楼的家里传出大声说笑的声音。打开大门,映入眼帘的是地上的十几双鞋。客厅的电视,几乎一天二十四小时开着。好多次,凌晨三四点我上卫生间,电视还没有关……我生性内向,喜欢安静。因此,到家后我就在我们的卧室里待着。公公和小叔子都抽烟,这样还可以避开客厅里那浓浓的烟味。

九口人的家,上厕所要排队,热水器里的热水也用的 非常快。我每天晚上到家后,太阳能的热水都用完了,再 上的水是凉的,不能洗澡。大夏天,不洗澡咋睡?我会烧 壶热水,擦擦身子。把洗净的衣服晾在自己房间的衣柜 里,下面用小塑料盆接着水。我们的房间没有阳台。主卧的她们已经入睡,不好进进出出。再说,有些衣物凉在让公公和小叔子能看到的地方会很尴尬。所以,凉在自己的衣柜里是最好的办法……

这样的生活持续了大约快一年时,兄弟俩发生了矛

盾,恼羞成怒后,小叔子和弟媳搬了出去。 如今,快二十年过去了。打断骨头还连着筋的兄弟俩早已和好。我也从刚过门的新媳妇步入中年。现在,说句老实话,当时,我曾暗自生过公婆的气,气他们为了小儿子的婚姻,完全不顾我和孩子爸的感受……虽说气归气,但我自始至终没有说过公婆的半句不是,更没有像有些厉害的女人那样,在背后肆意大骂公婆。以我的性情,任何脏话,对任何人

我都骂不出口的,更何况是孩子的亲爷爷亲奶奶······ 如今,婆婆因病去世已十年,公公这么多年来,对我们 的好,早已低过当年做事的



开卷有益

西瓜酱豆

□赵静玉

突然就想起了西瓜酱豆,隔着三十年的时光,那浓浓的酱香依然清晰地在唇间流淌。伴着儿时的炊烟,在村庄的上空弥漫着,弥漫着……

自此那味道便时时萦绕心头,挥之不去,总想亲手做一次西瓜酱豆。可传统西瓜酱豆的做法繁琐复杂,从煮豆、捂豆到晒制成功要一个月左右的时间。让从未做过西瓜酱豆的我只能望而却步。在网上搜西瓜酱豆,各种品牌,各种口味的让人眼花缭乱,无从选起,还怕不是小时候的那个味儿。就这样心心念念着、犹犹豫豫着,始终未能吃到西瓜酱豆。

偶尔在网上看到一个西瓜酱豆简单快捷的做法,关键是不用捂豆子。这一下调动了我的积极性,迫不及待地买来做西瓜酱豆的材料,黄豆、甜面酱、西瓜。反复把视频看了多遍,开始付诸行动。

提前把豆子泡好,煮熟。吃过晚饭,洗刷完毕,开始专心制作西瓜酱豆。按照网上的方法,热锅加油,放各种调料炸出香味,然后放豆子炒制。母亲见状也来帮忙,一边挖西瓜瓤一边说:"那时候咱家做西瓜酱豆,给你外婆家拿点儿,吃完了又来要,给你爷爷送点儿,吃完了也来要……"母亲已陷入了回忆当中,我一边听一边翻炒着豆子,待豆子变色,放入西瓜瓤开始了漫长的熬制过程。图片那几日正好脚受了伤,一到晚上就胀痛难忍,母亲让我休息一会儿,她来翻炒。我固执地一定要亲自做完整个过程。索性搬来一把高凳子坐在灶台边以减轻脚上的负担。锅里的豆子咕嘟嘟冒着泡泡,升起薄薄的烟雾,我的心也跟着飘回了童年时代。

记得有一年突然就流行起了做西瓜酱豆,酱香时不时的飘在空气中,钻进鼻子里,我贪婪地吸着鼻子,判断着谁家在炒酱,是和大葱一起炒,还是和青蒜、辣椒一起炒。在那个物质匮乏的年代,这香味无疑是诱人的,它搅得我肚里的小馋虫躁动不安,便缠着妈妈给我们做西瓜酱豆。每天忙忙碌碌的母亲哪有时间呀,可经不起我的软磨硬泡,答应了我的要求。

母亲把煮好的豆子,拌上面粉,平铺在簸箕里,用小棉被盖上,名曰捂豆子。我总是按捺不住好奇心,偷偷掀开了来看。看着它慢慢地变了颜色又长出绒毛毛,这个过程好神奇。等绒毛毛由白变成黄绿色豆子也就捂好了。然后把霉豆子、西瓜瓤、大料、盐搅拌均匀,装在一个大盆里,蒙上纱布,放在太阳底下,开始了漫长的晒制过程。图片酱豆喜欢阳光,母亲把酱豆搬到房顶上阳光充足的地方。我和哥哥每天放学总喜欢爬上房顶看酱豆的变化。在阳光的照耀下,在风儿的轻抚中,在时间的酝酿里,还有我们殷切的期盼,豆子的颜色由浅变重,香味也慢慢地激发了出来。不过这时候的香味是含蓄和深沉的,当酱豆和热油相遇,香味便被激发了出来,热烈奔放,迅速笼罩了整个村庄。我们迫不及待地拿来白馒头,掰开来夹了炒好的酱豆,大快朵颐,那真是无上的美味。

锅里的水分慢慢减少,豆子和西瓜瓤已经融合在了一起,倒进去一袋甜面酱,搅拌均匀,有了那么一点儿酱香飘散出来。略微翻炒,关火,酱也就做好了。只是没有记忆中那浓烈的香味,诱人的颜色。

看着那一锅自己历经一个多小时做出来的西瓜酱豆, 久久不敢下箸尝试,怕不是那个味儿,怕破坏了心中美好的记忆。转念一想,味道的好坏又有什么关系呢?在制作的过程中,唤醒了我的童年,让美好的时光又鲜活地呈现在我的面前,使心灵得以慰藉,这就足够了!

读书随笔

路过童年的"墙上风景"

□ 苗君甫

女儿朵朵放学回家又拿了奖状,骄傲地说:"妈妈快看,我的奖状快贴了一墙了!"看着这些奖状,我的思绪一下子回到了多年以前。

多年以前,乡下的老家还没有砖墙,家家户户盖房用的都是加了麦秸秆的泥巴墙,讲究的人家还会用报纸糊墙。一来可以防止碎土掉落在床上,二来可以装饰、美化墙面。糊了报纸的墙面再也不是寒酸贫苦的模样,瞬间变成了包罗万象的广阔世界,可以让我们心鹜八极、神游万仞,还可以让我们虽不能至、心向往之。

早上不想起床的时候,我就裹着被子、歪着头看报纸上的字,发黄报纸上的一切"旧闻"都是乡下孩子最热切的盼望,还不识字的年龄却对眼前的横平竖直充满着好奇和热情。

我一个个地指着问父亲:"这是什么字?那是什么字?"父亲从不厌烦,一遍遍地教我,偶尔遇到他也不认识的,父亲就会捧出他更为古老的宝贝——四角号码查字的字典,查到之后再告诉我。

小小的我,对墙上的报纸和父亲的字典产生了浓厚的兴趣,父亲指着墙上的"人、口、手"教我,而我经常故意在墙上的报纸密密麻麻的字里找一个很复杂的字来"考"父亲,父亲不仅不生气,还表扬我"有心、用功",父亲说:"啥时候你能把报纸上的字读个一少半儿就好了……"

于是,从一面墙开始,父亲开始教我认字,今天认十个,明天认十个,积少成多,慢慢地,我可以认识一些标题了,再后来,我可以看懂一句话、一段话、一篇"旧闻"。

父亲"考"我的时候,总会问我"什么字怎么写"? 我就火速在已经"读"了无数遍的墙上找那个字,顺利找到的时候,我就会骄傲地告诉父亲:"就像报纸上这个字一样写。"父亲欣慰地微笑,就像老农看着自己精心种下的小苗在渐渐生根发芽一样,他已经在畅想收获的季节。

自己家里的墙"读"完了,父亲就带着我串门,看别人家的墙上贴的是什么,因为有一份未知的惊喜在里面,去别人

家串门并"读"人家的墙,是我童年时代最奢华的记忆。 于是,我"读"了李大娘家贴了年画娃娃的墙,"读"了张 大哥家贴着的明星照片和风景照,还读了陈大婶家贴了半 墙奖状的墙,从"墙"开始,我以认字为荣,以拿奖状为动力, 直到那一年我的第一张三好学生奖状被父亲郑重地贴在了

墙上的奖状越贴越多,父母的笑容也越来越舒心。一张张,一排排,贴满了一面墙的奖状,就是独特的家庭风景和文化。天气好的时候,阳光从瓦屋的缝隙里射过来,洒落在金色的奖状上,仿佛梦想都在闪闪发亮。

如今,老家拆迁,童年时"读"过的墙早已经不复存在,丰富过我童年记忆的"墙上风景"也已经荡然无存,但我依然记得,从出了"塘"上版的东州天空

然记得人生识字"墙"上始的奇妙无穷。